Ekonomie prace: seminar 3

Kompenzujici mzdové rozdily

1.

Vysvétlete koncept kompenzujicich mzdovijch rozdili. Uved'te piiklady povoldni, u kterych
se mohou pozorovat kompenzujici mzdové rozdily.

Pomoci konceptu kompenzujicich mzdovych rozdila zkuste vysvétlit, pro¢ ucitelé obecné
vydélavaji méné nez vysokoskolsky vzdélani lidé v soukromém sektoru.

Vysvétlete, jakym zptusobem je uréen rovnovazny kompenzujici mzdovy rozdil. Vysvétlete
tvar nabidkové a poptavkové kiivky v tomto modelu.

Jaky dopad na rovnovazny kompenzujici mzdovy rozdil a pocet zaméstnancu v rizikové
praci budou mit nasledujici udalosti?

(a) Technologické zlepseni zpusobilo, ze pro firmy je nyni méné nakladné vytvaret
bezpecéné pracovni prostiedi.

(b) Nova akéni reality show ”Umii ve své praci”méla fenomendalni tspéch a nakazila
miliény televiznich divaku romantickymi piedstavami o pracovnich irazech.

Vysvétlete princip vypoctu hodnoty statistického zivota.

Vysvétlete, jakym zpusobem dokaze konkurenéni trh préace kompenzovat pracovniky za
docasné propusténi z prace dané sezénnimi vykyvy v poptavce.

Politici, ktefi maji blizko k ”zelenému hnuti”, ¢asto argumentuji, ze pro firmy by bylo
ziskovéjsi prijimat ”ekologicka feseni” (napt. stavét tovarny, které méné znecistuji a jsou
min hluéné), protoze pracovnici budou ochotni pracovat v téchto tovarnach pii nizsi
mzdé. Posud'te relevantnost tohoto tvrzeni.

Ptedpokladejme, ze v ekonomice je 100 pracovniku a kazdy z nich se musi rozhodnout,
jestli bude pracovat na rizikové nebo bezpeéné pozici. U prvniho pracovnika je rezervaéni
cena piijeti rizikové prace ve vysi 1 dolaru, u druhého pracovnika 2 dolary, u tretiho pra-
covnika 3 dolary, atd. Z technologickych divodu existuje v ekonomice pouze 10 rizikovych
pracovnich pozic.

(a) Jaky bude rovnovazny mzdovy rozdil mezi bezpecnou a rizikovou praci?

(b) Pfedpokladejme, ze marketingovd kampan placend zameéstnavateli, ktefi nabiz{ ri-
zikovou praci, zduraznovala vzruseni, které ziskate, kdyz celite riziku zranéni v
praci. Dusledkem této kampané byla zména preferenci pracovniku smérem k rizi-
kovym pozicim. U prvniho pracovnika je nyni rezervacni cena pfijeti rizikové préace
ve vysi -10 dolart, u druhého pracovnika -9 dolart, u tietiho pracovnika -8 dolart,
atd. Znamena to, ze néktefi pracovnici jsou nyni ochotni zaplatit za pravo pracovat
v rizikové préaci. V ekonomice je stale pouze 10 rizikovych pracovnich pozic. Jaky
bude novy rovnovazny mzdovy rozdil?

Predpokladejme, ze vSichni pracovnici maji stejné preference reprezentované uzitkovou
funkei U(w,z) = v/w — 2z, kde w je mzda a z je podil toxického vzduchu ve firmeé. V
ekonomice existuji pouze dva druhy praci, ¢istd prace (x = 0) a Spinavé préce (x = 1).
Ozna¢me mzdu v ¢isté praci jako wg a mzdu ve Spinavé préaci jako w;. Pokud mzda v
Cisté praci wg je rovna 16 dolart, jaka velkd je mzda ve Spinavé praci wi? Jak velky je
kompenzujici mzdovy rozdil?
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Uvazujte konkurencéni ekonomiku, ve které jsou 4 druhy pracovnich pozic, které se lisi
mzdou a rizikem zranéni, viz tabulka. VSichni pracovnici jsou stejné produktivni, ale

Préce A B C D
Riziko r | 1/5 | 1/4 | 1/3 | 1/2
Mzda w 3 12 23 25

lis{ se svymi preferencemi. Uvazujte pracovnika s uzitkovou funkci U(w,r) = w + %2
Jakou praci si zvoli? Predpokladejme, Ze vlada zacne regulovat pracovni podminky a
zacne vyzadovat, aby vSechny pracovni pozice mély rizikovy faktor nejvyse 1/5, tj. aby
se vSechny pracovni pozice zménily na typ A. Jakou mzdu by musel pracovnik vydélavat
v praci A, aby na tom byl stejné dobie jako pred regulaci.

Rocéni plat v ”¢istém” dole je 42250 dolart, zatimco ve ”$pinavém dole” je to 47250 dolaru.
Predpoklddejme, ze vladni agentura pro Cistotu v dolech naiidi, aby se vSechny Spinavé
doly zménily na Cisté, coz znamend, ze pracovnikim ve Spinavych dolech se diky tomu
snizi mzda piesné o 5000 dolart. Jak se zméni uzitek dot¢enych pracovnika? Polepsi si,
pohorsi si nebo budou vici této zméné indiferentni?

Je zavedeni piisnéjsich bezpecnostnich standardu prospésné pro vSechny pracovniky?
Vysvétlete a graficky ilustrujte.

Na trhu existuji dva typy farméaiskych traktori: FT250 a FT500. Jediny rozdil mezi nimi
je v bezpecnosti. Béhem jejich Zivotnosti se smrtelnd nehoda stane na jednom z tisice
traktorua FT250 a na jednom z péti tisicu traktorua FT500. Traktor FT250 stoji 1250000
K¢ a traktor FT500 1370000 K¢. Kazdy rok se proda 2.000 traktoru kazdého typu. Jak
by se dala urcit statistickd hodnota zivota farmaire?

Parlament schvali zakon, ktery stanovi zaméstnavateli povinnost platit zaméstnanctim
zivotni pojisténi. Jaky bude dopad tohoto zdkonného opatfeni na mzdy a uzitek pra-
covniku na konkurenénim trhu?

Do grafu, kde na horizontalni ose bude pravdépodobnost zranéni a na vertikalni ose
mzda, nakreslete indiferen¢ni kiivky dvou pracovniki, pficemz jeden z nich bude mit
vetsl odpor k riziku nez druhy. Vysvétlete tvar jejich indiferen¢nich kiivek. Do jiného
grafu nakreslete, jak by vypadaly indiferen¢ni kiivky, pokud by se pracovnik viubec
nezajimal o pravdépodobnost zranéni.

Predpoklddejme, Ze firma musi zaméstnat 20 pracovniku, aby za jeden rok postavila
most, ktery ma podle kontraktu dodat vladé pii cené 1.4 miliénu dolarta. Firma se musi
rozhodnout, kolik bude investovat do bezpecnosti pracovniho prostiedi. Firma si muze
zvolit jakoukoliv iroven bezpecnosti S, kterd nabyva hodnot mezi 0 a 100. Naklady na
bezpecné pracovni prostiedi jsou dané funkei C(S) = 5052. Podle tirovné bezpecnosti
prace musi firma platit rotni mzdu w = 60000 — 300.S. Jakou troven bezpeCnosti prace
si firma zvoli a kolik ji to bude stat? Kolik budou vydélavat pracovnici? Jakého zisku
firma dosahne? (S* = 60, C'(60) = 180000, w* = 42000, 7* = 380000)



Lidsky kapital
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Definujte pojem lidsky kapitdl. Jakym zpusobem se muze zvySovat a jakym zplsobem
muze depreciovat?

Definujte pojem diskontni mira a vysvétlete princip diskontovani a vypoctu soucasné
hodnoty.

Vysvétlete vztah mezi vysi pfijmu a vzdélanim jednotlivece (Wage-Schooling Locus).
Jaky ma tvar a proc¢? Definujte pojem mezni mira vijnosu ze vzdélani a vysvétlete jeho
souvislost s Wage-Schooling Locus.

Zeny ve stejném véku jako muzi pobiraji v priméru nizsf mzdy. Jak byste tento mzdovy
rozdil vysvétlili pomoci teorie lidského kapitalu?

Predstavte si, ze vlada zavede progresivni zdanéni. Mohlo by to podle teorie lidského
kapitalu néjak ovlivnit investice do vzdélani mladych 1lidi?

Predpokladejte, ze VAm nékdo nabidne 2000 K¢ ted nebo 2500 Ké za pét let. Urokova
mira je 4 % roéné. Vypocitejte soucasnou hodnotu 2500 K¢, které dostanete za pét let.
Jakou moznost byste si vybrali, pokud je Vasim cilem vyssi sou¢asnd hodnota?

Pracovnik ve svém soucasném zaméstnani vydélava 180 tisic K¢ rocné. Rozhoduje se,
zda se zapsat do kurzu, ktery by zvysil jeho kvalifikaci. Naklady spojené s absolvovanim
kurzu jsou 30 tisic Ké. Kurz trva jeden rok a pracovnik ho muze absolvovat pii préci.
Po jeho absolvovani by v nésledujicich tfech letech vydélaval 200 tisic K¢ ro¢né a poté
ukonéil pracovni kariéru. Urokové sazba je 10 % roc¢né. Jak by se mél rozhodnout?

Pracovnik uvazuje o tom, ze by na dva roky prerusil své pracovni aktivity a absolvo-
val kurz MBA. V soucasném zaméstnani vydélava 40000 dolaru roéné (po zdanéni). V
pifpadé absolvovani MBA by mohl vydéldvat 55000 dolarti roéné (po zdanéni). Skolné je
10000 dolaru za rok. Diskontni mira pracovnika je 6 %. Tento pracovnik zrovna dosahl
48 let a predpokladd, ze pracovni kariéru ukonéi po dosazeni Sedesati let (bez ohledu na
to, zda ziskd MBA ¢i nikoliv). Mél by tento pracovnik kurz MBA absolvovat?

Debbie se rozhoduje, jestli bude pracovat jako motské biolozka nebo koncertni pianistka.
Debbie zije pouze dvé obdobi. V prvnim obdobi ziskdva vzdélani a ve druhém obdobi
pracuje. Pokud se Debbie rozhodne pro moiskou biologii, piislusné vzdélani ji bude
stat 15000 dolaru a bude vydélavat 472000 dolart ve druhém obdobi. Pokud se Debbie
rozhodne stat koncertni pianistkou, prislusné vzdélani ji bude stat 40000 dolart a bude
vydéldvat 500000 dolart ve druhém obdobi. Piredpokladejme, Zze Debbie si dokdze mezi
dvéma obdobimi spofit a pujcovat za 5 procent. Jakou kariéru si zvoli? Jakou kariéru si
Debbie zvoli, pokud trokova mira vzroste na 15 procent?

Predpoklddejme, ze schopnosti ziskané ve Skole béhem ¢asu depreciuji, napiiklad v
dusledku toho, ze technologickéd zména ¢ini nékteré skolni poznatky nepotiebnymi. Co
se stane s optimalnim poctem let studia, pokud tato mira depreciace vzroste?

Jak muze pocet VS studenti ovlivnit ekonomicka recese?

Jana, Petra a Marie se lisi poctem let stravenych ve vzdélavacim systému: Jana 15,
Petra 14 a Marie 13. Jana vydélava 210 K¢ za hodinu, Petra 190 a Marie 160 K¢.
Predpokladejte, ze rozdil v délce vzdélani je dan pouze rozdilem v diskontnich mirach.
Jaké jsou jejich diskontni miry?
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Vztah mezi pottem let vzdélani a roénim vydélkem néjakého pracovnika znazorniuje
nasledujici tabulka.

roky studia 8 9 10 11 12 13 14
ro¢ni plat | 100000 | 128000 | 160000 | 185000 | 203500 | 220000 | 231000

(a) Urcete mezni miru vynosu ze vzdélani.
(b) Jaka bude optimélni délka vzdélani tohoto ¢lovéka pii diskontni mite 5 %7 (14 let)
(c¢) Jaka bude optimalni délka vzdélani pii diskontni mife 12 %? (11 let)

Srovnejte zaveéry, které vyplyvaji z teorie lidského kapitalu a signalni teorie vzdélani.

Uvazujte dvé skupiny lidi, kteii se 1i§{ svymi schopnostmi. Ziskani vysokoskolského di-
plomu u lid{ s lep§imi schopnostmi znamend vynalozit naklady ve vysi 80 tis. K¢ a u méné
schopnych 200 tis. Ké. Firmy nahlizeji na VS diplom jako na signdl - u zaméstnanci
bez diplomu bude sou¢asnd hodnota jejich celozivotniho pi{jmu ve vysi 250 tis. K¢ a u
zaméstnancu s diplomem to bude X Ké. V jakém rozmezi musi X byt, aby byl diplom
efektivnim signdlem vedoucim k separa¢ni rovnovaze?

Definujte pojmy obecné skoleni a specifické Skoleni. Jaky je mezi nimi rozdil? Kdo bude
platit naklady na obecné skoleni a kdo na specifické skoleni? Kdo obdrzi vynosy z téchto
skoleni?

Vysvétlete pojem efektivnostni jednotka lidského kapitdlu. Jakym zplisobem se vypocita
mezni piijem z dodatecné efektivnostni jednotky lidského kapitdlu? Co to implikuje pro
nacasovani investic do lidského kapitalu béhem zivotniho cyklu?

Jirka si planuje nac¢asovani pracovnich skoleni (on-the-job training, dale jen OJT) béhem
svého zivotniho cyklu. Co se stane s Jirkovymi investicemi do OJT v kazdém roce, pokud

(a) trzné uréeny vynos z efektivnostni jednotky lidského kapitdlu klesne?

(b) Jirkova diskontni mira klesne?

(c) vlada schvali zdkon, ktery posune vék odchodu do dichodu na 70 let?
)

(d) technologicky pokrok ma tu vlastnost, ze vétsina dovednosti ziskanych pii OJT se
stane nepotfebnych v horizontu 10 let.

Je studium MBA specifickym nebo obecnym vzdélavacim programem? Kdo bude hradit
naklady s nim spojené, zaméstnanec nebo zaméstnavatel?

Jak vypada vékové-vydélkovy profil implikovany teorif lidského kapitalu a proc?



